

Отзыв

на автореферат диссертации Ивана Федоровича Приймы «Славянская идея и способы ее воплощения в “Дневнике Писателя” Ф.М.Достоевского», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература

Диссертация И.Ф. Приймы посвящена исследованию проблемы осмыслиения роли и места славянской идеи в «Дневнике писателя» Ф.М.Достоевского 1876-1881 гг. Эта проблема до сих пор мало изучена в достоевсковедении. В диссертации предпринимается попытка осмыслить накопленный в достоевсковедении опыт ее изучения, выработать свой подход и свою методологию в решении славянского вопроса в публицистике Достоевского.

Научная проблема, поднятая в диссертации И.Ф.Приймы, особенно актуальна в настоящее время. Диссертация И.Ф.Приймы является серьезным вкладом в исследование этой темы на современном этапе ее изучения. Сама формулировка темы, а диссертация дает ее полноценное раскрытие, обозначает насущный и актуальный аспект научного решения проблемы соотношения идеологии и поэтики «Дневника писателя». В диссертации предлагается новый подход к решению проблемы интерпретации «Дневника» как целостного явления (И.Ф.Прийма предлагает свое решение проблемы интерпретации «Дневника» сквозь призму анализа славянской темы). В диссертации разрабатывается методология анализа «Дневника» на трех уровнях: публицистическом, философском и художественном.

И.Ф.Прийма при разработке своего подхода анализирует славянский вопрос в контексте опыта отечественного достоевсковедения, сквозь призму синтетической природы «Дневника писателя», с точки зрения

сложной проблемы генезиса произведения Достоевского. Так, первая глава диссертации посвящена «проблемам осмыслиения “Дневника писателя” с момента его появления» и включает в себя поэтапное рассмотрение истории изучения славянского вопроса в «Дневнике писателя» в истории критики с 70-х гг.XIX века по настоящий момент. Вторая – «Способы воплощения славянской идеи в “Дневнике писателя”» - воплощение славянской идеи в синтетической (публицистической, философской, художественной) жанровой природе произведения. Третья глава, «Вопрос влияний», посвящена проблеме генезиса и влияний.

Цели и задачи, поставленные в работе, представляются нам в полной мере осуществленными. В анализируемой диссертации И.Ф.Прийма разрабатывает научные подходы к интерпретации «Дневника писателя», альтернативные идеологическим векторам интерпретаторов предыдущих этапов изучения произведения. Диссертационное исследование представляется очень интересным, новаторским и перспективным. Востребованность аналитического изучения славянской идеи в «Дневнике писателя» Достоевского подводит нас к пониманию современного этапа в развитии «истории идей» и значения славянского вопроса.

Автореферат И.Ф.Приймы полно и отчетливо представляет содержание диссертационного исследования. Основные положения работы, выносимые на защиту, структурно обозначены, убедительно доказаны исследованием историко-литературного материала и методологически обоснованы.

Диссертационная работа И.Ф.Приймы представляет несомненный интерес для специалистов по истории русской литературы, ее результаты могут быть использованы в преподавании вузовских дисциплин и специальных курсов, посвященных изучению творчества Достоевского. Апробация работы осуществлялась в форме докладов на научных конференциях, а основные положения отражены в восьми публикациях, три из которых

опубликованы в изданиях, включенных в перечень рекомендованных ВАК рецензируемых научных журналов.

Таким образом, автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование «Славянская идея и способы ее воплощения в “Дневнике Писателя” Ф.М.Достоевского» соответствует требованиям Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г.№842 «О порядке присуждения ученых степеней», а автор диссертации, Иван Федорович Прийма, достоин соискания степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Доцент кафедры славянской филологии

Санкт-Петербургского государственного университета,

кандидат филологических наук и.в.тоичкин А.В.Тоичкина

15 марта 2017 года

Тоичкина Александра Витальевна

Адрес: 199048, г.Санкт-Петербург, 17 линия В.О., д.70/12, кв.53.

Тел.+7 (921)7526011; e-mail: alex.toich@gmail.com

Место работы: ФБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г.Санкт-Петербург).

Должность: доцент кафедры славянской филологии.

